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			Instytut Kardiologii zleciÅ‚ Pracowni BadaÅ„ SpoÅ‚ecznych w Sopocie realizacjÄ™ badania*,
które miaÅ‚o pokazaÄ‡ rzeczywisty stosunek Polaków do chorób ukÅ‚adu krÄ…Åźenia. Wyniki badania
pozwoliÅ‚y okreÅ›liÄ‡, jaki jest w naszym spoÅ‚eczeÅ„stwie poziom wiedzy na temat przyczyn,
profilaktyki i leczenia tych schorzeÅ„. 


			PoniÅźej prezentujemy najwaÅźniejsze wyniki i wnioski z poszczególnych zagadnieÅ„ poruszanych
w badaniu. 


			


			


			Wiedza ogólna na temat chorób ukÅ‚adu krÄ…Åźenia i czynników ryzyka 


			


			1. CHOROBY UKÅ•ADU KRÄ„Å»ENIA - NIESPÓJNA POSTAWA BADANYCH WOBEC ZAGROÅ»ENIA 


			


			

				
 - 90% Polaków uwaÅźa, Åźe potencjalnie kaÅźdy moÅźe zachorowaÄ‡ na choroby ukÅ‚adu krÄ…Åźenia
jednoczeÅ›nie. 

				
 - JednoczeÅ›nie jedynie 9% dorosÅ‚ych Polaków deklaruje, z myÅ›lÄ… o zdrowiu, chÄ™Ä‡ zmiany
swoich codziennych zachowaÅ„ np. rzucenie palenia, zmianÄ™ diety 

			

			

			 

			

			



			2. POZIOM AKTYWNOÅšCI FIZYCZNEJ A ZAPOBIEGANIE CHOROBOM UKÅ•ADU KRÄ„Å»ENIA


			

			

			

				
 - Jedynie 30% badanych zadeklarowaÅ‚o poziom aktywnoÅ›ci fizycznej, który moÅźna uznaÄ‡ za
prawidÅ‚owy z punktu widzenia zapobiegania chorobom ukÅ‚adu krÄ…Åźenia. Ä†wiczÄ… czÄ™Å›ciej
mÅ‚odsi, bardziej wyksztaÅ‚ceni, mieszkaÅ„cy miast, kadra kierownicza, uczniowie i studenci. 

				
 - 3% badanych zadeklarowaÅ‚o plany poprawy kondycji fizycznej.

			

			



			


			3. SPOSOBY RADZENIA SOBIE ZE STRESEM A CZYNNIKI RYZYKA CHORÓB UKÅ•ADU KRÄ„Å»ENIA
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 - NajczÄ™Å›ciej wymienianymi sposobami radzenia sobie ze stresem bÄ™dÄ…cymi jednoczeÅ›nie
czynnikami ryzyka chorób ukÅ‚adu krÄ…Åźenia sÄ…: palenie papierosów (35% odpowiedzi); jedzenie
(22% odpowiedzi); picie alkoholu (13% odpowiedzi). 

				
 - Jedynie 9% Polaków jako sposób na rozÅ‚adowanie stresu stosuje aktywnoÅ›Ä‡ fizycznÄ…. 

			

			

		

	








	

		

			

			



			RozbieÅźnoÅ›Ä‡ miÄ™dzy poziomem ogólnej i szczegóÅ‚owej wiedzy z zakresu profilaktyki
chorób ukÅ‚adu krÄ…Åźenia


			


			1. AKTYWNOÅšÄ† FIZYCZNA 

			

			

				
 - 94% badanych zgadza siÄ™ z tezÄ…, Åźe regularne Ä‡wiczenia fizyczne zwiÄ™kszajÄ… szansÄ™
uchronienia siÄ™ od chorób ukÅ‚adu krÄ…Åźenia 

				
 - 43% posiada prawidÅ‚owÄ… wiedzÄ™ na temat form i dawki wysiÅ‚ku fizycznego niezbÄ™dnego z
punktu widzenia profilaktyki chorób ukÅ‚adu krÄ…Åźenia 

			

			



			


			2. PRAWIDÅ•OWE Å»YWIENIE 

			

			

				
 - ZnaczÄ…ca wiÄ™kszoÅ›Ä‡ Polaków zna ogólne zasady prawidÅ‚owego Åźywienia, ale w wiedzy
szczegóÅ‚owej z tego zakresu wystÄ™pujÄ… zasadnicze braki, na przykÅ‚ad: 50% badanych uznaÅ‚o,
Åźe margaryna miÄ™kka jest równie szkodliwa jak masÅ‚o; 35% badanych nie wiedziaÅ‚o o zwiÄ…zku
miÄ™dzy spoÅźyciem soli i nadciÅ›nieniem 

			

			


			



			Polacy a regularnoÅ›Ä‡ przeprowadzania badaÅ„ profilaktycznych 


			


			1. BADANIA PROFILAKTYCZNE &ndash; CIÅšNIENIE TÄ˜TNICZE 
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 - Deklaracje systematycznoÅ›ci dokonywania pomiarów ciÅ›nienia tÄ™tniczego: 


				- w ciÄ…gu ostatniego miesiÄ…ca &ndash; 20% Polaków 


				- w ciÄ…gu ostatnich 6-ciu miesiÄ™cy - 45% Polaków 

				
 - 42% Polaków twierdzi, Åźe wie jakie wartoÅ›ci ciÅ›nienia tÄ™tniczego mówiÄ… o nadciÅ›nieniu, ale
tylko 12% z nich potrafi podaÄ‡ prawidÅ‚owe wartoÅ›ci

			

			

			 

			

			



			2. BADANIA PROFILAKTYCZNE &ndash; CHOLESTEROL 

			

			

				
 - Deklaracje systematycznoÅ›ci dokonywania pomiarów cholesterolu: 


				- w ciÄ…gu ostatniego miesiÄ…ca &ndash; 9% Polaków 


				- w ciÄ…gu ostatnich 6-ciu miesiÄ™cy - 16% Polaków 

				
 -  30% Polaków nigdy nie mierzyÅ‚o profilaktycznie poziomu cholesterolu. 

			

			



			


			Status materialny, a dbanie o zdrowie


			


			1. WPÅ•YW STATUSU MATERIALNEGO NA ZACHOWANIA ZWIÄ„ZANE ZE ZDROWIEM 

			

			

				
 - KupujÄ…c ÅźywnoÅ›Ä‡, przygotowujÄ…c posiÅ‚ki lub wybierajÄ…c potrawy w restauracji lub bufecie
67% Polaków kieruje siÄ™ przede wszystkim cenÄ… 

				
 - Osoby wywodzÄ…ce siÄ™ z gospodarstw domowych o dochodzie poniÅźej 300 zÅ‚ na gÅ‚owÄ™
kierujÄ… siÄ™ znacznie czÄ™Å›ciej cenÄ… (zawsze 61%) niÅź osoby z gospodarstw o dochodzie
powyÅźej 700 zÅ‚ na gÅ‚owÄ™ (zawsze 26,2%)

				
 - A na przykÅ‚ad na zawartoÅ›Ä‡ tÅ‚uszczu w kupowanej lub zamawianej ÅźywnoÅ›ci zawsze
zwraca uwagÄ™ jedynie 15% osób 

			

			



			


			


			


			


			* Polacy wobec chorób ukÅ‚adu krÄ…Åźenia - wiedza i stosunek do profilaktyki, Instytut
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Kardiologii we wspóÅ‚pracy z PBS 
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